
Anfrage 

 

der Abgeordneten Dr.in Helga Krismer-Huber  

gemäß § 39 Abs. 2 LGO 2001 

an Landeshauptfrau Mag.a Johanna Mikl-Leitner  

betreffend Sponsoringverträge, Inserate und Kooperationen des Landes 
Niederösterreichs und der von ihr beherrschten Unternehmen mit der 
Novomatic AG bzw. deren Töchter 
 
 
Mit der Novelle 2006 wurde das Automaten-Glückspiel in Niederösterreich legalisiert. 
Seit dieser Zeit steht die Novomatic AG und ihre Töchter auch im Brennpunkt der 
Öffentlichkeit und beschäftigt Gerichte und Untersuchungsausschüsse.  
Die aktuellen Berichterstattungen rund um Zuwendungen des in Gumpoldskirchen 
ansässigen Unternehmens an diverse Institutionen (Liste liegt Medien vor) tauchen 
Namen von Personen und Projekten in Niederösterreich auf.  
 
Um Imageschaden von diversen Einrichtungen abzuwenden, ist eine umfassende 
Transparenzoffensive seitens des Landes der Schlüssel. 
Es gibt kein Bundesland, das derart viele, vom Land beherrschte Gesellschaften mit 
beschränkter Haftung hat und kein Bundesland, das für so viele Publikationen 
verantwortlich ist. 
 
Die Anfrage an Frau Landeshauptfrau geht selbstverständlich über ihre 
Ressortverantwortung gemäß Geschäftseinteilung der Landesregierung hinaus. So ist 
bereits länger öffentlich bekannt und auch in den Berichten der Novomatic AG 
erfasst, dass es mit den NÖ Tonkünstlern einen Sponsoringvertrag gibt. Also ein 
Bereich, für den Frau Landeshauptfrau als Kulturreferentin des Landes per 
Geschäftseinteilung verantwortlich ist.  
 
Frau Landeshauptfrau vertritt in dem Fall das Land nach außen und hat als einzige 
die Befugnis, sich all diese Informationen für die Bürgerinnen und Bürger zu 
beschaffen, um transparent darzustellen, mit wem das Land Niederösterreich auf 
diverse Weise kooperiert. Darüber hinaus darf angeregt werden, eine derartige 
Transparenzdatenbank zu etablieren.  
 
 
 
Die Gefertigte stellt daher folgende 
 
 
 
 
 
 
 

Landtag von Niederösterreich 

Landtagsdirektion 

Eing.: 01.03.2021 

Ltg.-1498/A-4/212-2021 

Ausschuss 



Anfrage 
 

 
1) Wie hoch belaufen sich die Einnahmen durch Inserate von Novomatic AG bzw. 

ihren Töchtern seit 2006 in allen Publikationen des Landes, sowohl welche 
durch Ämter der Landesregierung als auch von beherrschten Unternehmen 
aufgelegt? 

2) Welche Sponsoringverträge hat das Land Niederösterreich bzw. vom Land 
beherrschte Unternehmen seit 2006 mit Novomatic AG bzw. deren Töchter 
abgeschlossen? (Wer? Welche Höhe? Welche Leistung?) 

3) Gibt es seit 2006 Zuwendungen (Spenden) ohne Gegenleistung an das Land 
Niederösterreich, AmtsträgerInnen und vom Land beherrschten Unternehmen? 

4) Gibt es über die Punkte 1-3 hinausführende Zusammenarbeit mit Novomatic 
AG bzw. ihren Tochtergesellschaften wie Reisen ins Ausland zur Besichtigung 
von Spielhallen von Regierungsmitgliedern seit 2006, Helikopterflüge oder 
andere Sachspenden? 

 


